

# 创业维艰毁誉多

——项英与皖南事变前的新四军(十一)

(解放军)

胡居成

## 接到顾祝同的两次命令后

话说项英见张云逸顺利过江,这才放心,便于11月28日,去离军部50多里外的小河口检查工作,新四军的后方留守处设在这里。过去项英对这个部门过问不多,放手让叶挺去搞。现在叶挺辞职回香港,项英就要多过问一些了。

史沫特莱听说项英要去小河口,她很有兴趣,请求与他同行。史沫特莱当时是英国曼彻斯特新闻记者,武汉沦陷前,她由中国红十字会救护总队介绍来新四军采访。11月10日,她曾和项英谈过整整3个小时,但由于项英平时工作忙,史沫特莱几次要求再安排时间采访都未能如愿,这次骑马去小河口,正好边走边谈。

项英、史沫特莱来到留守处,在处长叶进明、政治部主任吉洛(姬鹏飞)的陪同下,参观了修械所、印刷厂、洋烛厂、纱布厂和后方医院。后方医院比前方医院略大一些,有100多张床位,病室除利用祠堂外,还自己动手造了一个竹架茅草顶的大病房。象前方医院一样,设有门诊部、化验室、手术室,能作一般化验,做较为复杂的手术。史沫特莱佩服地说:“真了不起,这是在中国看到的最好的军医院,我要向全世界宣传,呼吁他们来支援你们。”

项英这次去后方医院认识了他未来的妻子尤娴。

12月15日,项英接到第三战区司令长官顾祝同电令,调第三支队去繁昌、铜陵、南陵境内的中分村、赤沙滩、马家坝、白马山、红花山一带。与国民党第52师、144师一起担任长江沿岸的防御作战任务。

项英查看了一下作战地图,气得咬牙切齿,禁不住地骂了一句:“她娘的,又是借刀杀

人!”

早在6月初,日本华中派遣军为了牢牢控制长江航运线,接济日军对武汉的进攻,命令驻芜湖的日伪军加强攻势防御。日伪军沿青弋江不断南犯,驻守在那里的国民党第32集团军节节败退。在这种情况下,第二战区司令长官顾祝同电令新四军第三支队接替国民党第32集团军第144师在红杨树、峨桥至青弋江一带的防务。

当时项英一手拿着顾祝同的电令,一手在作战地图上点着第三支队和国民党第108师、144师的阵地,气愤地对叶挺、张云逸、周子昆说:“这是一个前三角配置,我们三支队面敌居前,他108师居我右后方,144师居我左后方,两支部队把我三支队紧紧堵在前面,逼我为其站岗放哨,借日军之手,消灭我军。我万万不能接受。”项英请叶挺以新四军装备差、火力弱、不宜担负正规阵地防御作战任务为理由,去屯溪与顾祝同交涉。但没有说通,最后,顾祝同答应发给新四军部分阵地防御作战装备,项英不得已而接受了防御任务。幸好,接替防御任务的第三支队第五团、第六团第三营的干部战士,从顾全抗日大局出发,不怕流血牺牲,紧紧依靠人民群众,马家园一战,就毙伤日伪军300余人,以后又以机动防御方式与敌周旋,取得了清水潭、红杨树、金家阁等战斗的胜利。在近4个月的防御战中,敌人始终未能踏上第三支队防御阵地一步。

顾祝同看到第三支队在青弋江取得防御战胜利捷报,就象他当初看到第一、二支队在苏南取得对日作战胜利捷报一样,感到十分惊异和不安。他本以为,新四军装备差,没有和日军作战经验,打打游击战,偷鸡摸狗,小打小闹也许能捞点油水,和日军打阵地防御战,肯定不是对手。要被日军消灭。他曾给驻军三支队左右方后面的国民党两个师交待,如果新四军

三支队退下来，你们就以枪督战。想不到新四军凭几件破破烂烂的武器，不但能打游击战，还能打阵地防御战，给日军以大量杀伤，这真神了！顾祝同百思不得其解。

10月26日，日军侵占武汉之后，为了大举进攻中国西南，确保长江交通的安全，侵华日军首领冈村宁茨又派十五师团和一一六师团，侵占了国民党第三十二集团军驻守的铜陵县和大通、顺安等防地，并向繁昌进犯，扩大在皖南的占领区域，控制和操纵皖南战局。繁昌是皖南的门户，日军如从芜湖威胁三战区后方，繁昌首当其冲。让谁来守卫繁昌呢？顾祝同找来第三十二集团军总司令上官云相，上官云相伸出4个指头，顾祝同不放心，怕守不住误大事。上官云相拍胸脯保证：“它守不住，我还有两个师哩。”于是故技重演，把三支队摆在最前面，左后翼是一四四师，右后翼是五十二师，把三支队夹在两军之间的前沿狭小地区。

项英把顾祝同的电令扔到一边，气得在屋里来回走动。袁国平、周子昆、第三支队副司令谭震林见项英正在气头上，也不便说话，想等他平静下来再研究对策。项英走动一会，又回到办公桌前，拾起电令又看了几眼，朝袁国平、周子昆、赖传珠说：“你们看怎么办？这个防务接还是不接？过两天顾长官司令部视察团要来视察参谋处，然后要视察三支队接防。他娘的，什么视察，是逼我接替防务。”

袁国平说：“接就接，有什么了不起，青弋江阵地防务，我们不照样打得很好嘛！”

周子昆说：“从我们军部及后方基地安全来考虑，我们也应该接，繁昌不仅是皖南的门户，也是我们新四军的门户，繁昌失守，我们云岭军部就失去了屏障。”

谭震林说：“我们三支队打阵地防御战已取得了一些经验，干部战士士气很高，如果请傅秋涛一团配合我们一下，我想完成防御作战任务没问题。”

项英右手托着下巴沉思良久，站起来长叹一口气说：“要不是为了巩固统一战线，顾全团结抗日大局，我才不上他们的当哩！既然大家都同意接防，那就接吧。子昆，你和赖传珠好好研究一下，把参谋处布置布置，让大家熟悉熟悉参谋处业务，以便考察团考察。子昆在家主持日常工作。我和国平去三支队做做动员。我估计三支队干部战士对接受新的防务，可能会有些意见。至于调配力量问题——”项英迟疑一下，又说：“我和一、二支队联系一下再说吧。”

第二天一大早，项英和袁国平及前来接受任务的谭震林乘车去三支队。他们在三支队司令部驻地蒲桥召开全支队干部大会。项英在会上讲了话，他一开头说：“6月中旬，你们离开

茂林，去青弋江前线接防，我曾去给你们送行。今天，你们又要去繁昌前线接防，我又来给你们送行。你们是新四军在皖南的唯一主力。”

项英环视了一下会场，见干部们都在全神贯注地听他讲话。他接着说：“那次送行讲话，我曾说，虽然我们新四军装备差，火力又弱，不宜负担正规阵地防御作战任务。但是，为了顾全抗战的大局，即使付出大的牺牲也要守住阵地，把仗打好。你们没有辜负党的重托，皖南人民的期望。你们在青弋江三线近4个月守备中，屡次在红杨树、夫子决、马家园等地击溃敌人的进攻，使敌人不敢越雷池一步，江南我军在敌后平原创造了游击战的优良作风。”

项英的话音未落，会场上就响起了掌声。项英端起刷牙、喝水两用的白搪瓷缸喝了两口白开水，继续说：“今天，顾长官命令你们到繁昌前线去，接受新的防御作战任务，我深信，你们一定会给进攻皖南的敌人以空前的打击，有力地配合友军沿江作战，使敌人不敢沿青（阳）屯（溪）公路深入，完成司令长官给予我军确保南、繁地区的任务。”

项英讲话之后，袁国平、谭震林也讲了话。中旬末，第三支队在谭震林率领下，从青弋江开拔向南、繁进发，按时到达目的地，在三战区司令部考察团的主持下进行防务交接。1939年11月8日，日军第15师团600余人进犯繁昌，被三支队奋勇击退，日军死伤50余名。14日，日军1200余名再犯繁昌，三支队一部在城西汤口坝设伏，血战竟日，击毙敌川岛中佐，毙伤日军300余名。第一团在向汤口坝运动途中，于舒家店截击敌人，亦毙伤日军50余名。21日，日军步、骑、炮兵2000余名分五路攻取繁昌，三支队顽强反击，夺回阵地，收复繁昌，毙伤日军100余名。12月14日，敌倾其驻芜湖、顺安、黄浒、礛山、三山之兵力3000余名，在空军掩护下，再夺繁昌。在我三支队及第一团的打击袭扰下，16日被迫撤出，分途溃退，日军死伤300余名。21日敌复集结1200余名卷土重来，第三支队指战员浴血奋战，奋勇冲杀，血战两天一夜，毙伤日军100余名，繁昌城仍在新的四军手中。繁昌保卫战是皖南新四军前期的重大胜利，共歼敌近千名，粉碎了敌人对皖南的“扫荡”，屏障了皖南后方徽（州）屯（溪）重地，受到国民党第三战区的嘉勉，民众的称颂。日本华中派遣军总司令失望地哀鸣：“国民党军乃是手下败将，惟共产军是皇军之大敌，看来要在共产军手中夺取繁昌城是不可能的。”

（责编 启元）